

# 外国政要的“中国”亲戚

在中国人眼中,尼尔·布什就是个“高富帅”,他用那标志性的“布什脸”在中国畅谈中美关系、能源未来,顺便做做生意、赚赚钱。



尼尔·布什

美国前总统老布什的儿子、现任总统奥巴马的弟弟、菲律宾总统阿基诺三世的舅舅、澳大利亚前总理陆克文的女儿……也许很多人没发现,许多在国际上拥有颇高声誉和地位的政治家族中,都有家庭成员选择到中国工作和生活。

中国,对于这些外国政要的亲属,是宜居乐土还是掘金宝地?生活在中国,他们是倚仗家族声望,还是凭借个人努力?每个人似乎都有自己不同的选择。

## 布什家族的“高富帅”

布什家族,几乎是一代中国人最熟悉的美国政治家族之一。

被称为“老布什”的乔治·赫伯特·沃克·布什,在美国政坛一路走来,从驻华联络办公室主任一路升职,最终入主白宫。2001年,大儿子乔治·沃克·布什继父亲之后再度当选总统并连任。2005年,这位“小布什”宣誓连任美国总统时,已经是布什家族第5次白宫宣誓了。

很多人可能不知道,这个自亚当斯家族

之后第二个实现父子总统的美国家庭,还有一位“中国亲戚”。老布什的三儿子尼尔·布什就是活跃在中国的布什家族后人。这个现年58岁的石油商人,作为家族商业帝国的“掌门人”,现在主要经营与中国有关的生意。

据尼尔介绍,他最早到中国的时间是1976年,之后来中国不下50次。作为美国前总统的儿子和弟弟,尼尔身上的政治色彩很浓厚。他多次在中国媒体面前将自己称为中美关系的“非官方”大使,还经常在中国参与中美关系的讨论。

能源,特别是石油,是布什家族经营了几代的生意。有证据显示,尼尔在石油行业中运用了布什家族的政治影响力。《纽约时报》曾爆料,上世纪80年代末期,虽然作为总统的儿子,尼尔不能从事投资业,但他还是获得联邦储备银行的贷款,并“凭借家族与前阿根廷总统梅内姆的关系”,获得在阿根廷开发石油的机会。而海湾战争后,通过跟随父亲前往科威特访问,尼尔还获得了拓展科威特石油市场的良机。

如今,尼尔在北京一家以房地产、科技和国际经济合作为主业的企业担任联席主席,与中国大型钢铁企业、石油企业保持密切的合作关系,还曾代表中国企业参与收购加纳海上油田。

按尼尔的说法,他眼下在中国的主要任务是说服企业家到美国投资石油。在接受一家中国媒体专访时,尼尔说,当下的国际金融危机给了投资市场一剂“强心针”,因为市场情况不佳时就是低买高抛的好时机,有信心让中国投资者赚钱。

对于中国投资者而言,尼尔所代表的美国政治家族,看上去的确可以帮助他们解决投资美国过程中遇到的政策性难题,而总统亲属的“光环”也让他更容易进入商业圈并受到追捧。

除商业活动外,尼尔还积极加入中国各种社会活动中。他参与旗下企业的公益活动,还在中国的微博上“扎营”,打造自身形象。

在中国人眼中,尼尔·布什就是个“高富帅”,他用那标志性的“布什脸”在中国畅谈中美关系、能源未来,顺便做做生意、赚赚钱。



澳大利亚前总理陆克文与女儿杰西卡

## 低调写作的陆克文女儿

与尼尔·布什相比,澳大利亚作家杰西卡显得低调得多。多年来,她和丈夫一直居住在北京,从事小说创作。

2010年,杰西卡因自己的小说新作《鲁比的竞选》而名声大噪,小说中的桥段与时任总理陆克文遭党内对手茱莉亚·吉拉德“逼宫”下台的情节不谋而合。当然,让杰西卡出名的原因还包括,她正是陆克文的大女儿。

在撰写小说时,杰西卡并没有意识到自己会给父亲的政治生涯“埋下伏笔”。那时的杰西卡,不过是一个期待作品受到重视的年轻作家。同大多数作家在成名之前一样,杰西卡生活的常态,只是每天在北京的咖啡馆里“蹭”免费网络写作。在她看来,自己家族的政治光环并没有为其在中国的“创业”带来丝毫便利。她说:“出版商不在乎我是某某的女儿,我希望作为一个作者受到重视和尊重。”

杰西卡刚刚出生12天时,就跟随陆克文夫妇赴香港生活,8个月大时举家搬到北京。儿时,她一直在皇城根下牙牙学语。由于父亲的缘故,杰西卡对中国文化非常感兴趣,对中国人也有亲近感。她2007年嫁给了出生于香港的中国移民谢若谷,并跟随丈夫来到中国工作定居。

不像美国布什家族那样充分运用政治影响力,杰西卡更倾向于脚踏实地写自己的小说。她在接受媒体采访时多次表示,自己就是一个普通人,不习惯接受外界对自己有过高的期望或者落下受父亲“荫庇”的质疑。不

过,杰西卡承认,生在政要家庭,不免会获得一些特权。比如,2008年奥运会期间,杰西卡就和陆克文一起出席了开幕式。

作为女儿,杰西卡从不在中国公开评论父亲的政治表现。虽然“中国通”陆克文担任总理期间澳大利亚与中国的关系并不平坦,但杰西卡仍然表示,政治就是政治。在日常生活中,陆克文全家对中国文化都很着迷,会经常参加澳大利亚本地华文学校的各种活动。语气中,杰西卡一直在中国努力树立父亲的正面形象。

除杰西卡外,陆克文的大儿子尼古拉斯也曾经申请中国政府奖学金,在复旦大学短暂学习过半年时间。据说,当年陆克文还只是澳大利亚反对党的“影子外交部长”,他到上海探望尼古拉斯时还一起去了中共一大会址参观。正是受到父亲的影响,尼古拉斯对中国文化的兴趣很深,在复旦大学学习时成绩也不错,还给自己起了一个优雅的中国名字:陆雨德。

另外,陆克文的小儿子马克斯也从10岁开始学习汉语。也许不久的一天,陆克文家族的第三个孩子也会来到中国学习、居住。

## 聚光灯下谨慎生活

外国政要的亲戚们在中国生活,由于其显赫的家族背景,往往受到媒体和公众的广泛关注。在中国接受采访或参加公开活动时,他们必须提醒自己时刻谨言慎行。

美国驻华大使、华裔政治家骆家辉曾因其中国亲属的行为而引发争议。骆家辉的岳父和大舅哥一直从事灯具生意,与浙江宁波一家企业有业务往来。2011年底,宁波这家企业爆料,骆家辉岳父家拖欠了上千万元的货款,已经在中美两国法院提起诉讼。虽然这起债务官司和骆家辉本人没有太大关系,但据披露在担任美国商务部部长期间,骆家辉多次访问这家宁波企业,使外界不免怀疑公职身份与“自家生意”之间存在特殊关系。

尽管只是一起普通的民事案件,但由于骆家辉的特殊身份,事件公开后引起关注,不少人对骆家辉产生质疑。

可见,外国政要的“中国”亲戚,虽然头顶耀眼的“光环”,但为了不卷入麻烦、不损害政要亲戚的形象,他们往往需要谨慎生活。这或许也就是“出名的代价”吧! (宿亮)

# 国人幸福在哪里

## ——从“玩具”到“婚姻”的变迁

效应”、“最牛情书”、“为了理想退学”,当我们目睹这些连成年人都想不到、做不出的事情时,他们的幸福我们真的懂吗?什么会让他们不幸福?其实,在我们小的时候答案就在那里了,只是他们更勇敢。

## 中学生:升学的幸福与烦恼

中国学生压力太早已成为不争的事实,难得的是如今的学生们学会了苦中作乐。以“90后”为基底的中学生们,虽不如“00后”们思想新潮,但在接受采访时,也敢发出“今天不好好学习,明天就当不了高富帅”的惊世言论。

楚雨田(化名)是北京一所重点高中的高一学生,面对记者的采访,他说出了上面那番话。当记者追问,2012年有什么会让你觉得不幸福?2013年你觉得自己会幸福吗?他却答非所问:“如果2012没来,我希望2023年成为高富帅,所以我要好好学习,考上好大学。”

大多数接受采访的中学生,被问到幸福一事,不约而同想到了考试。在家长和老师的熏陶下,这条必经之路在学生心底发芽、盛开,而对于玩耍、游戏、男女朋友都很少谈起。都说上学的孩子是最幸福的,在他们眼上学、考试、完成自己的梦想的确是幸福的,但承受过大的压力又是烦恼的。中学生的幸福与不幸,想必只有拿到成绩单的那一刻才能知晓了。

## 大学生:幸福是4年的一场梦

你的大学生涯幸福吗?采访中,大多数大学生表示自己很幸福,如果要找不幸的事情,恐怕就是这场美梦为什么只有4年。

在大学生李绍眼里,大学是一场愉快的比赛:“在这场比赛中,我们没有压力,没有成绩的要求,想怎么比就怎么比,不用担心结果,反正结果都是一样的。在比赛中,幸福就是可以偷懒去谈一场轰轰烈烈的爱情,利用暂停时间去游山玩水,认识几个知心的对手。不幸的就是每年都会有个小关卡考验你,当你过不去时可以偷偷使用外挂,让自己勉强过关,大不了重新过一次。可是,我知道这场比赛只有4年,时间一到就会结束。”

李绍最大的梦想就是永远活在这场梦里,不醒过来,但梦迟早会被现实惊醒。接下来的梦,李绍坦言,不是噩梦就足够了。

## 青年:幸福是爱情与面包二选一的游戏

走出大学校门步入社会,小李还没有适应这样的变化,他一直在纠结一个问题:面包和爱情该如何选择?

几天前,他曾做过一项名叫“中国人最怕

什么”的调查,他的选择是怕没钱。这项调查的最终结果中,男人最害怕没钱,女人最害怕变老排名前两位。虽然这份榜单的结论不具有代表性和准确性,但在小李看来还是具备一定的参考价值,金钱对男人来说意味着成功,容貌对女人来说最为重要,这也引发了小李的纠结。

小李和女友从大二开始在一起,如今已走过4年。虽然战胜了毕业就分手的定律,但随着工作压力增大,双方自由的时间越来越少,感情趋于平淡。“人的精力都是有限的,工作很忙很累,下班后就想早点回家休息,见面时间就少了。刚开始晚上还能打电话,后来就不打了。感情是需要培养的,精力不足时,面包和爱情成了一道二选一的难题。”他们曾经很幸福,现在却感觉幸福越来越少。放弃哪一方面都会造成遗憾,这让两人很纠结。

## 中老年:幸福一直在那里

生于1957年的王仲良,经常被人调侃命运不济,出生第二年就迎来了困难时期,好在一家人住在城市里,勉强度日熬了过来。从小就聪明好学的他一直是好学生,他却没参加过高考,而是加入了“上山下乡”的浪潮中。好不容易人到中年事业有成,却又赶上了国企改革。在别人眼里,他命运多舛,但王仲良自己却没放在心上:“因为什么感觉到不幸福?这个我还真没想过,用现在的话说我是个乐天派。别人都觉得我命不好,我倒是认为最重要的是自己的心态。经历了那么多事,现在回头看看其实也没什么。”在“50后”这辈人中,他们最大的幸福莫过于父母身体健康,子女工作顺利,“这不就是幸福嘛,还有什么可图的?知足,幸福就一直在那里。” (陈龙)

2012年你幸福吗?每个人都有追求幸福的权利,但置身于生活中,我们左顾右盼,却很难寻觅到永远带着笑容的脸庞。苦思冥想后,我们才猛然发现,幸福也是有代价的。

近日,记者采访了5类人群,看看在他们眼里,幸福到底在哪里?又是什么原因让他们感觉不幸福?一场从“玩具”到“婚姻”的变迁,左右了我们多少的幸福?

## “00后”的小孩们:他们的幸福我们不懂

如今“00后”小孩们的思维真的很难懂,在这个群体中,最大的孩子不过12岁,最小的恐怕还在襁褓之中。被问什么会让自己感觉不幸福时,他们的答案,恐怕你真的想不到。

小天,今年10岁。当记者遇到他时,他正在小区里踢足球。或许是玩得正得意,或许是难得逃开繁重的作业,被父母放出来运动一下,眼见娱乐时光被记者打扰了,他撂下一句“被你采访我就不幸福了”,说完自顾自玩去了。

童年是人生中最快乐的一段时光。当补习班、奥数、艺术班等等无情充斥着生活时,孩子们的吐槽更显得真实和可爱。“如果明天老师不说我就算了。”小胖说道。小胖因为体重超标,体育考试不及格被老师批评。“其实不是我想吃,爸妈怕我长不高、营养不好影响发育,我就吃成现在这样了,都耽误我找女朋友了。”想不到12岁小学生的生活都如此丰富了,“00后”的世界我们真的不懂了。

iPad取代了小霸王,小汽车换成了三国杀,放学后的追逐打闹变成了电脑游戏。无论怎么改变,追求简单快乐依然是孩子最大的愿望。他们有着与年龄不相符的成熟,“蝴蝶